# "关注我市文化市场发展现状"系列报道 < 八

# KTV 风光不再 转型创新是出路

□文/图 见习记者 杨 淇

### 现象

#### 市区KTV增多 多数生意惨淡

12月2日晚上6点,记者来到位于舟山路与辽河路交叉口附近的一家KTV,只见彩色灯光照耀整个大厅,安装在大厅一侧墙上的大屏幕正在播放着一首欢快的MV。记者看到,在大厅前台左侧还有几台电脑,在大门左侧有几套桌椅。"这是供客人休息的地方。"总经理谢先生对记者说。记者观察到,尽管这里装潢华丽,但在近一个小时内,没有客人前来消费。

记者了解到,这家 KTV 从 2013 年 8 月份开业,至今已经经营 3 年 多。说起店里和之前的变化,谢经 理告诉记者,刚开业的那段时间,生意比较火爆,但是现在进入低迷期。"以前生意最好的时候,从周四 到周日,几乎天天爆满。"谢经理说,最好时期是在 2013 年底至 2014 年中。到了 2014 年下半年,就开始走下坡路了,那时生意最好时,周 五周六晚上包间能开出一半就已经很不错了。

据了解,这家KTV共有3层 楼,有52个房间。下午场从中午12 点半就开始营业, 夜场则从下午6点 至凌晨3点左右。谢经理告诉记者, 如今,从下午开始营业到凌晨结束 营业,一天开出的房间不到20个。 "从开始营业算起,不管有没有客人 前来消费,房租、人工、水电的费用一天下来就净出8000元。"谢经 理无奈地说,他在这个行业工作了 7年,据他了解,3年前,市区有30 多家KTV, 如今则有近百家, 现在 大多数KTV生意都挺惨淡。就拿市 区舟山路来说,前几年该路上有4 家KTV,之后关了2家,后来又新 开了一家,关门的原因都是因为赔 本严重,导致不得不关门。

在位于舟山路的另一家 KTV,记者看到门口停车位处停着几辆私家车,但从车上下来的市民大多走进了附近的几家餐馆。 近半个小时内,这家KTV只接待了一批大人带着孩子去休闲的客人。 这家店的工作人员告诉记者,如今 生意的确不行,也就周五周六勉强 好一些。



在市区一家KTV,为了促进消费,超市柜台上方摆满了送给客人的礼品。

## 市场 商家大打价格战,争相推出"白菜价"

9.9元享6小时包段欢唱,午餐时段消费38元就可免唱3小时……现在KTV行业的竞争已经到了白热化的阶段,很多小型的KTV都已经在残酷的竞争中被淘汰,于是,各大KTV商家纷纷拿出各种花招吸引顾客。如今,在各大团购网站,市区不少KTV都推出了"白菜价",纷纷用低价来应对激烈的竞争。

12月2日晚上9点,记者来到位于市区滨河路的一家KTV,只见门口停了几辆出租车,有几个人坐在大厅的沙发上等待朋友开包间、挑选酒水饮料。据该KTV经理介绍,店里的生意目前相对还可以,但是生意整体不如前几年,他也明显感到了压力。为此,KTV采取分时段低价营销、网上团购等措施来吸引客源。从目前的运营情况来看,效果还算不错。

位于市科教文化艺术中心西侧的一家 KTV,是全国连锁式企业,于2013年5月份开 始营业。"这个行业近两年来开始走下坡路, 我们也受到了影响,但比起有些经营不下去的店来说,我们情况还算好的。"经理任远庆告诉记者,这家店刚开始生意并不好,由于刚进人漯河市场,位置也不是市中心,大多数人并不知道。记者了解到,这家店有31个房间,刚开业前两年,每天晚上总是场场爆满,有时还总是出现翻台的情况。到了2016年,开始走下坡路,生意最好时一晚上有30批顾客左右。任远庆表示,跟前两年对比,确实开始走下坡路,但在我市整体娱乐场所发展状况来看,情况还不算太差。不过,对于KTV今后的发展,他们也会积极应对。

采访中,一些市民告诉记者,如今休闲娱 乐的方式越来越多,KTV在不少市民眼中依然 是高消费的场所,有些KTV虽然推出了特价 消费服务,但是有时段限制。建议以后可以尝 试免包厢费的形式,或取消分时段限制,推出 大众消费,让更多平民百姓都能消费得起。

#### 原因 市场已经饱和 消费人群减少

曾经火爆的KTV为何走下坡路?其原因有哪些呢?对此,记者采访了我市的不同人

32岁的周小艺在我市一家公司上班,"刚毕业的时候总是喜欢去KTV玩,现在几乎没去过。"周小艺对记者说,一是因为觉得年龄大了,不再喜欢去那种热闹的场所;另外是因为有了孩子之后,除了工作更想和孩子待在一起。

刘晓今年大学毕业,上学时经常和朋友一起去 KTV。"或许是那时候去的次数太多,现在反而不怎么想去了。"刘晓说,现在她觉得去 KTV 是大学生去的场所,自己已经毕业了,也不再属于学生群体了。另外,刘晓告诉记者,现在科技的发达,手机网络对 KTV 行业的冲击也挺大。刘晓在手机上免费下载了一个叫"唱吧"的软件,自己想唱什么歌就可以在唱吧上下载伴奏,然后演唱录制,唱完后还可以保存,分享给朋友听,想听自己唱的歌也随时可以听。"现在想唱歌这么方便,还不用花钱。所以,除了朋友聚会,我平时也没再想着去。"刘晓说。

市民罗先生从事房地产行业,他认为KTV

这种娱乐场所走下坡的主要原因是,一开始,KTV行业的先行者依靠的是市场空白的优势,吸引了许多尝鲜的年轻人,并逐渐开拓了自己的一份市场。然而,这么多年过去,整个KTV行业的经营、管理模式并没有多少改变。因此,连年增长的运营成本、人力资源成本、场地租赁金额昂贵的支出压力下,很多KTV企业都难以持久经营。另外,中央八项规定的出台和各项禁令的相继发布,极大抑制了各地的"三公"消费,压缩了整个娱乐行业项目,KTV行业也不可避免地受到影响。

记者从文化部门了解到,三年前,市区有30多家 KTV,如今有近百家,这也是造成现在大多数 KTV 生意惨淡的原因。有人会问,这个行业近两年一直在走下坡路,为什么还会有商家投身该行业?"有一些不了解这个市场行情的人总觉得这行业很暴利,盲目开店。"从事 KTV 行业 12年的王先生告诉记者,一块蛋糕原来有30个人吃,现在有100个人吃,那每个人吃到的肯定很少,有些甚至没有,正是这个原因加重了多数店面的负担,有些甚至已经倒闭。

#### 出路

# 根据市场调整战略满足市民多样需求

那么,如何应对低迷期?业内人士王先生认为,最重要的是要根据市场变化调整自己的经营战略。首先,应该改变或扩大消费群体。王先生告诉记者,自己所经营的店属于中高档层次的消费场所,之前接待的主要是消费较高的商务人士。现在形势有了变化,他们开始扩展另外的消费群体,将家庭消费也归为主要消费群体,并对不同群体设置了不同的消费方式,客人可根据自身情况选择消费方式,不论何种消费方式都会让客人体验到好的服务。

其次,对房间内的硬件设备和点歌系统进行升级,使客人享受到更好的触觉、视觉服务,也可以选择最新的歌曲。另外,还要对店面装潢进行改装,崭新、好看的外观也会为整个店加分不少。"还应和其他行业形成联盟。"王先生告诉记者,比如和餐饮业合作,在双方店内摆出对方的宣传牌,进行客户资源共享,扩展自己的客源。另外,还应进行创新,在店面原有的基础上,增加休闲、健身、桌球等休闲项目,为市民提供更加优惠的消费方式,从而吸引更多顾客。

对此,有市民建议,KTV可以不仅仅是一个唱歌的场所,还可以融合娱乐、社交、时尚等属性,寻求与餐饮、游戏等其他热门娱乐服务行业展开合作的机会,满足人们多样化的消费者需求。同时,采取新的KTV经营模式和盈利模式,结合互联网时代网络的运用,不断创造更新的服务品类与内容,打造具有自身特色的独特品牌,积极与消费者互动、交流,以特色的圈子来更多地顾客,并借此形成自身品牌的知名度和美誉度,塑造品牌竞争力,相信KTV行业仍旧可以在泛娱乐时代独占一席之地。



为了服务多元化,一家 KTV 内安装了 几台电脑供客人使用。



在一家量贩式KTV,一名顾客正在工作 人员的引导下挑选酒水饮料。